

“Утверждаю”



Ректор Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования

«Кировский государственный медицинский
университет» Министерства

здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор

Железнов Лев Михайлович

“ 23 ” _____ 2020 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Саржиной Марины Николаевны на тему: «Клинические, нейрофизиологические и нейровизуализационные характеристики эпилепсии с дебютом приступов в подростковом и юношеском возрасте», представленной к защите в диссертационный совет Д 208.072.09 на базе ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - «Нервные болезни».

Актуальность работы

Диссертационная работа Саржиной Марины Николаевны посвящена актуальной проблеме эпилепсии подросткового возраста. Многообразные изменения в организме, наблюдающиеся в этом возрасте, обуславливают необходимость не только четкой диагностики заболевания, но и назначения терапии с учетом взаимодействия лекарственных препаратов между собой, влияния их на гормональный статус, показатели фертильности и другие побочные эффекты. Одним из важных вопросов является преемственность

оказания медицинской помощи и лекарственного обеспечения подростков с эпилепсией при переходе из педиатрической практики во взрослую амбулаторную сеть. До настоящего времени нет четкой схемы перевода, учитывающего медицинские, социальные и многие другие факторы. Как в мировой, так и в отечественной литературе вопросы профессиональной ориентации подростков с эпилепсией остаются без должного внимания. Таким образом, при эпилепсии у подростков имеется целый спектр вопросов, на которые в настоящее время не получены или имеются спорные ответы. В связи с этим, проблема эпилепсии в подростковом и юношеском возрасте является актуальной и требует дальнейшего изучения. Таким образом, работа, выполненная М.Н. Саржиной, представляет интерес для практического здравоохранения.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационная работа Саржиной М.Н. выполнена в соответствии основными направлениями программы научных исследований Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени И.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Саржиной М.Н. основана на достаточном клиническом материале, полученном в результате обследования 421 пациента. На основании полученных данных изучена частота встречаемости различных форм эпилепсии с дебютом в подростковом и юношеском возрасте с учетом клинико-электроэнцефалографических, нейровизуализационных показателей. Проведен анализ эффективности противоэпилептической терапии у пациентов с эпилепсией до и после перевода во взрослую сеть. Впервые проведен анализ преемственности

оказания медицинской помощи подросткам с эпилепсией при переходе из детской во взрослую амбулаторную сеть. Разработан алгоритм перевода пациентов подросткового возраста с эпилепсией из педиатрической службы во взрослую амбулаторную сеть.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Работа Саржиной М.Н. имеет большую научно-практическую значимость. Представленные автором результаты, сформулированные в диссертации выводы и практические рекомендации, несомненно, характеризуются новизной и представляют значительный практический интерес. Полученные данные позволяют определить наиболее часто встречающиеся формы эпилепсии с дебютом в подростковом и юношеском возрасте, что позволяет своевременно провести необходимый объём исследований и подобрать персонализированную противозепилептическую терапию у пациентов в данной возрастной группе. На основании полученных данных проведен анализ противозепилептической терапии до и после перевода подростков во взрослую амбулаторную сеть, позволяющий разработать алгоритм перевода подростков с эпилепсией из педиатрической службы во взрослую амбулаторную сеть. Опираясь на результаты проведённого исследования, предложен механизм снижения рисков замены противозепилептических препаратов в пределах одного международного непатентованного наименования, позволяющий сохранить эффективность и приверженность принимаемой терапии при переводе из детской практики во взрослую сеть. Разработаны оригинальные анкеты, позволяющие оценивать готовность пациента к переводу из детской во взрослую сеть с учетом индивидуальных особенностей подростков и форм эпилепсии. Разработан оптимальный алгоритм перевода подростков с эпилепсией из детской во взрослую амбулаторную сеть, позволяющий снизить дезадаптацию и сложности, возникающие с последующим наблюдением пациентов.

Личный вклад автора

Личный вклад автора заключается в постановке цели и задач исследования, методов исследования, проведении обзора и анализа данных отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме, проведении клинических наблюдений, выполнении инструментальных методов исследования, анализе и статистической обработке полученных результатов, в разработке положений, выносимых на защиту, выводов и практических результатов.

Рекомендации по дальнейшему использованию результатов и выводов

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации диссертации могут быть использованы в практической деятельности неврологических отделений, амбулаторных центров, специализирующихся на ведении пациентов с эпилепсией. Материалы исследования могут быть включены в учебный процесс при проведении семинаров и чтении лекций студентам и клиническим ординаторам по соответствующим разделам неврологии. Результаты исследования внедрены в практическую работу Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-практический центр детской психоневрологии Департамента здравоохранения города Москвы», а также в процесс лекционного и практического обучения ординаторов, аспирантов и слушателей на кафедре неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики лечебного факультета ФГ АОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России.

Общая характеристика диссертации

Диссертация изложена на 124 страницах и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов, результатов исследования и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка использованной литературы и приложений (анкеты, переводной эпикриз, клинические примеры). Текст диссертации

иллюстрирован 15 таблицами, 26 рисунками, 5 приложениями. Указатель литературы содержит 185 библиографических источников, в том числе 27 отечественных и 158 иностранных публикаций. Диссертация написана грамотным научным языком и оформлена в соответствии с существующими требованиями.

Во введении диссертантом обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, представлены основные положения, выносимые на защиту, и сведения об апробации работы. В обзоре литературы отражены современные представления об эпидемиологии, этиологии, патогенезе эпилепсии, описаны формы эпилепсии с дебютом в подростковом и юношеском возрасте. Во второй главе изложены дизайн исследования, критерии включения и исключения из исследования, клиническая характеристика пациентов, методы исследования пациентов с эпилепсией, а также методы статистического анализа полученных данных. В главе, посвящённой результатам собственных исследований, приведена клиническая характеристика выборки пациентов, подробно описаны типы эпилептических приступов, электроэнцефалографические изменения, данные нейровизуализации, анализ противозепилептической терапии, эффективность лечения эпилепсии у пациентов с дебютом в возрастном интервале от 12 до 17 лет, преемственность оказания медицинской помощи и лекарственного обеспечения при переводе подростков с эпилепсией из педиатрической практики во взрослую амбулаторную сеть. Заключение представляет собой обсуждение полученных в ходе исследования результатов и их сопоставление с представленными в литературе данными. Выводы и практические рекомендации диссертационной работы аргументированы, исчерпывающе сформулированы и полностью отражают поставленные задачи. Автореферат соответствует содержанию диссертации, отражает её основные положения, результаты и выводы. По теме диссертации

опубликовано 7 печатных работ, 6 публикаций представлены в изданиях, включенных в утвержденный ВАК «Перечень периодических изданий».

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к содержанию работы и ее оформлению нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Саржиной Марины Николаевны «Клинические, нейрофизиологические и нейровизуализационные характеристики эпилепсии с дебютом приступов в подростковом и юношеском возрасте», выполненная под руководством доктора медицинских наук Бурда Сергея Георгиевича, представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по определению факторов риска и эффективности противоэпилептической терапии различных форм эпилепсии с дебютом в подростковом и юношеском возрасте в зависимости от длительности приема противоэпилептической терапии, а также изменения в эффективности противоэпилептической терапии при переходе подростков с эпилепсией из педиатрической службы во взрослую амбулаторную сеть.

Работа Саржиной Марины Николаевны по своей актуальности, новизне, научно-практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук согласно п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - Нервные болезни.

Настоящий отзыв обсужден и принят на заседании кафедры неврологии, нейрохирургии и нейрореабилитации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кировский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол №8/20-21 от «19» ноября 2020 года.

Заведующий кафедрой неврологии,
нейрохирургии и нейрореабилитации
ФГБОУ ВО Кировский ГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук
(14.01.11. - нервные болезни)



Шерман Михаил Айзикович

Подпись доктора медицинских наук М.А. Шермана заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО Кировский ГМУ Минздрава России
к.ф.н, доцент



Т.Б. Агалакова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Кировский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации
Почтовый адрес: 610998, Россия, Кировская область, город Киров, улица К. Маркса, 112;
Телефон: (8332) 64-09-76, 64-07-34;
E-mail: med@kirovgma.ru